

**Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр**

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период 1 по 8 декабря 2023 г.

КАЗАНЬ

2023

Организация здравоохранения

Минздрав собирается расширить перечень клиник, имеющих право на забор или трансплантацию органов и тканей. Возможность забора органов и тканей получат еще восемь региональных больниц, а трансплантации — один федеральный госпиталь и шесть региональных медучреждений, говорится в проекте приказа, опубликованного на портале regulation.gov.ru. В обновленный перечень медорганизаций, у которых появится возможность осуществлять заготовку органов и тканей для дальнейшей трансплантации, предлагается включить Смоленскую ОКБ, Волгоградский областной клинический онкодиспансер, Воронежскую детскую ОКБ № 1, Областную детскую клиническую больницу Свердловской области, Центр диагностики и сердечно-сосудистой хирургии Ханты-Мансийского автономного округа, Детскую РКБ Республики Татарстан, Нижегородскую ОКБ им. Н.А. Семашко. Возможность трансплантации органов и тканей появится у Главного военного клинического госпиталя им. акад. Н.Н. Бурденко. Такое же разрешение могут получить шесть региональных медучреждений — Смоленская ОКБ, Нижегородская ОКБ им. Н.А. Семашко, Волгоградский областной клинический онкодиспансер и Детская РКБ Татарстана, а также Кузбасский клинический кардиологический диспансер им. акад. Л.С. Барбараша. Таким образом, после принятия проекта количество медучреждений с правом на забор и заготовку органов и тканей увеличится со 164 до 172. Список федеральных медучреждений с правом на трансплантацию органов и тканей расширится с 47 до 48 позиций, а региональных — с 59 до 65

Шамардина, Л. Минздрав расширит список клиник с правом трансплантации органов [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—7 декабря.—<https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-rasshirit-spisok-klinik-s-pravom-transplantacii-organov.html>

Минобрнауки включило в программу «Приоритет-2030» еще восемь вузов, три из них — медицинские: Кубанский, Казанский и Уральский госмедуниверситеты. Базовую часть гранта в размере 100 млн руб. они начнут получать с 1 января 2024 года.

Критериями для допуска к отбору указывались численность студентов, обучающихся очно, совокупный объем финансирования вуза из всех источников и удельный вес финобеспечения университета от научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в общих доходах. В данных, переданных УГМУ в Минобрнауки, указано, что очно обучение проходят 8597 человек, в КубГМУ – 8039, в КГМУ – 6507.

Отношение объема средств, фактически поступивших в университет за отчетный период от выполнения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, к совокупному объему средств в УГМУ составило 8,1%, в КубГМУ – 5,3%, в КГМУ – 11,4%.

На получение гранта претендовал также Северный госмедуниверситет, однако в список он не вошел.

Ранее Минобрнауки определило получателей специальной части гранта по программе «Приоритет-2030»: из 48 победителей 7 вузов — медицинские. Среди «новичков» — получателей гранта Военно-медицинская академия (ВМА) им. С.М. Кирова. Среди традиционных участников списка — Первый МГМУ им. И.М. Сеченова и РНИМУ им. Н.И. Пирогова.

В декабре стало известно, что для участников программы «Приоритет-2030» планируется изменить показатели эффективности. Планируется, что будет исключен показатель дохода от продажи лицензий на разработки, а также больше не будет учитываться доля соотношения исследователей моложе 39 лет от общего числа научно-преподавательского состава.

Шамардина, Л. В программу «Приоритет-2030» включили еще три медвуза [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2023.—6 декабря.—<https://medvestnik.ru/content/news/V-programmu-Prioritet-2030-voshli-eshe-tri-medvuza.html>

Здравоохранение Республики Татарстан

В Москве проходит XVI Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Медицина и качество». Организаторы: Министерство здравоохранения Российской Федерации, Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения, ФГБУ «Национальный институт качества» Росздравнадзора. Здесь подводят итоги развития системы российского здравоохранения, определяют перспективы и обмениваются опытом. Помимо научной программы в рамках конференции проводится вручение премии «За качество и безопасность медицинской деятельности» Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, на которой отмечают органы государственной власти субъектов Российской Федерации и медицинские организации, достигшие наиболее высоких результатов. В номинации «За позитивные результаты модернизации первичного звена здравоохранения» победителем признано Министерство здравоохранения Республики Татарстан. Высокую награду из рук руководителя Росздравнадзора Аллы Самойловой получил министр здравоохранения Республики Татарстан Марсель Миннуллин. Напомним, федеральная программа «Модернизация первичного звена здравоохранения» нацпроекта «Здравоохранения» реализуется при поддержке Президента РФ Владимира Путина с 2021 года

Минздрав Татарстана – лучший по модернизации первичного звена [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика.— 2023.—8 декабря.—<https://mfvt.ru/minzdrav-tatarstana-lychshii-po-modernizacii-pervichnogo-zvena/>

Должность руководителя Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения (Росздравнадзора) по Татарстану занял Владислав Виниченко. Информация об этом появилась на сайте Росздравнадзора республики.

Владислав Виниченко занимал пост замминистра здравоохранения Татарстана с 2016 года.

Виниченко родился в в 1981 году. Он окончил стоматологический факультет Казанского государственного медицинского университета, а позже и Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина (ныне КФУ) по специальности «юриспруденция».

Также Виниченко является заслуженным работником здравоохранения Татарстана.

Новым руководителем Росздравнадзора по Татарстану стал Владислав Виниченко [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2023.—7 декабря.—<https://realnoevremya.ru/news/297722-rukovoditelem-roszdravnadzora-po-rt-stal-zamministra-zdravoohraneniya-po-rt>

Министерство здравоохранения Татарстана опровергло информацию о дефиците вакцин от кори и коклюша в регионе. Такой ответ на запрос Inkazan дали в пресс-службе ведомства.

Прививка от кори в республике проводится однокомпонентным препаратом по эпидемическим показаниям. Поступление многокомпонентной вакцины «корь-краснуха-паротит», согласно госконтракту, ожидается до 25 декабря.

Вакцинация от коклюша идет с использованием многокомпонентного препарата «Пентаксим». Он также есть в медицинских учреждениях Татарстана. Из-за того, что коклюш наиболее тяжело протекает у малолетних детей, медики просят придерживаться национального календаря прививок и своевременно прививаться «Пентаксимом».

В Татарстане отрицают нехватку вакцин от кори и коклюша [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2023.—7 декабря.—<https://inkazan.ru/news/2023-12-07/v-tatarstane-otritsayut-nehvatku-vaktsin-ot-kori-i-koklyusha-3121281>

О проблемах участников СВО, роддомах и абортах говорили накануне на встрече замминистра Альмира Абашева с представителями некоммерческих и общественных организаций в Общественной палате Татарстана. Эта встреча задумывалась как общение активистов с первым лицом татарстанского здравоохранения, но из-за внезапной простуды Марсея Миннуллина ее провел заместитель. «Реальное время» — о выявленных общественниками болевых точках в работе республиканского Минздрава, предложениях духовных отцов, от которых представителю светской власти пришлось решительно отказаться, и громких последствиях местных инициатив по «народоумножению».

«Медицинскими методами предотвратить аборты крайне сложно [Электронный ресурс] / И. Серова.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2023.—6 декабря.—<https://realnoevremya.ru/articles/297623-almir-abashev-pogovoril-s-obschestvennikami-o-nabolevshem-v-medicine>

В Азнакаево не планируют закрывать роддом. Об этом заявил первый замминистра здравоохранения Татарстана Альмир Абашев.

По его словам, в настоящее время нет планов закрытия роддома в Азнакаево, где проживает около 60 тыс. человек. Это связано с тем, что в регионе сохраняется достаточно высокий уровень рождаемости. Закрытие родильного отделения возможно лишь в случае, когда оно становится опасным для здоровья женщин.

Закрытие роддома может быть обусловлено лишь в том случае, если снижается квалификация медицинского персонала, а в месяцев здесь появляются

всего 2-3 ребенка. Этот фактор критически важен для сохранения жизни матери и ребенка.

Поэтому решение о закрытии принимается только в случаях, когда безопасность и качество медицинской помощи оказываются под угрозой.

В Минздраве Татарстана ответили на слухи о закрытии роддома в Азнакаево [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—6 декабря.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/sluhi-o-zakritii-roddoma-v-aznakaevo/124975822/>

В Казани открыли памятную доску кардиологу Ильдусу Анваровичу Латфуллину. И. А. Латфуллин — ведущий отечественный кардиолог, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Татарстан, был проректором, заведующим кафедры внутренних болезней № 2 КГМИ (КГМУ). Доска установлена на стене одного из корпусов РКОД им. проф. М.З. Сигала (где размещалась городская больница № 15). В торжественной церемонии принимали участие первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев; главный внештатный кардиолог Минздрава РТ, доцент кафедры внутренних болезней КГМУ, заместитель главного врача ГКБ №7 г. Казани, к.м.н. Зульфия Ким; ректор Казанского Государственного медицинского университета Алексей Созинов; бывшие коллеги, родные, близкие. По данным сайта Казанского государственного медицинского института, Ильдус Латфуллин скончался 28 февраля 2019 года на 81-м году жизни.

Он стоял у истоков современного становления кардиологической службы Татарстана. Сегодня открыли памятную доску Ильдусу Латфуллину [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика.—2023.—4 декабря.—<https://mfvt.ru/on-stoial-y-istokov-sovremennogo-stanovleniia-kardiologicheskoi-slyjby-tatarstana-segodnia-otkryli-pamiatnyu-dosky-ildysy-latfylliny/>

Делегация Казанского государственного медицинского университета приняла участие в VI съезде фармакологов России «Смена поколений и сохранение традиций. Новые идеи - новые лекарства», который является главным научным форумом специалистов в области изыскания, исследования и создания лекарств. От Казанского ГМУ с устными докладами в работе съезда приняли участие заведующий кафедрой фармакологии, профессор Айрат Зиганшин и заведующая ЦНИЛ, профессор Ирина Семина. На стендовых сессиях выступали профессор Лилия Зиганшина, ассистент Дарья Иванова и младший научный сотрудник лаборатории «Систем направлений доставки лекарственных средств» Дмитрий Никитин. В программу съезда были включены 14 научных симпозиумов, на которых обсуждались вопросы поиска новых фармакологических мишеней, изучения механизмов действия лекарственных средств, создания новых лекарственных средств, фармакокинетики и безопасности лекарств, фармакологической регуляции состояний зависимости, адаптации, проблемы внедрения инновационных лекарственных препаратов в клиническую практику, аспекты персонализированной медицины, особенности лечения полиморбидных пациентов

*Съезд фармакологов России [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—5 декабря.—
<https://kazan.bezformata.com/listnews/sezd-farmakologov-rossii/124926841/>*

В 20 тысяч рублей и более может обойтись возвращение домой жителям отдаленных районов Татарстана после лечения в казанских клиниках, если они не выходят из их дверей на своих ногах. Государство оплачивает транспортировку пациентов до медучреждения, но не обратно, а коммерческая перевозка лежачих больных стоит дорого, иногда запредельно. «Реальное время» — об убийственных в прямом смысле расценках, скромном выборе на этом рынке услуг и нерезиновом Фонде ОМС. Тему «Реальному времени» подсказали читатели, которым пришлось перевозить пожилого родственника домой после лече-

ния в РКБ. Туда его доставила скорая помощь, необходимое лечение врачи провели, при выписке выяснилось, что долечиваться домой он должен ехать лежа и никак иначе. Варианты отвезти на машине или взять такси отпали. А стоимость перевозки специально оборудованной машиной оказалась больше месячной пенсии пациента.

Серова, И. «Перевозки должны быть в два конца!»: лежащие татарстанцы платят десятки тысяч, чтобы вернуться с лечения [Электронный ресурс] / И. Серова.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2023.—5 декабря.—<https://realnoevremya.ru/articles/297347-v-rt-perevozka-bolnyh-domoy-im-ne-po-karmani>

В больницах 12 регионов России наметился острый дефицит вакцин от кори и коклюша. Сообщается, что Татарстан среди них. По данным Telegram-канала Mash, так случилось из-за активного роста числа зараженных.

По неподтвержденной информации, ситуация фиксируется в Челябинской, Новосибирской, Кемеровской, Свердловской, Брянской, Калининградской, Архангельской, Вологодской, Калужской и Тульской областях. В более легкой форме проблема в Карелии и Татарстане.

Губернатор Челябинской области заявил, что от кори в целом всё есть, но отсутствуют многокомпонентные вакцины. Ситуация усугубилась из-за того, что препарат покупали за границей.

Власти Кемеровской пообещали решить вопрос с нехваткой до 25 декабря. В Новосибирской области ситуация схожая, но там людям сразу посоветовали идти в платные клиники.

В Татарстане есть вакцина от кори, но многокомпонентная закончилась. Тем временем количество зараженных растет с лета. Якобы количество пациентов с симптомами и подтвержденными случаями кори и коклюша достигло 440 человек.

В Татарстане не хватает вакцин от кори из-за роста заболевших — Telegram [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2023.—7 декабря.—<https://inkazan.ru/news/2023-12-07/v-tatarstane-ne-hvataet-vaktsin-ot-kori-iz-za-rosta-zabolevshih-telegram-3121167>

Работники больницы скорой медицинской помощи Набережных Челнов за взятки оформляли и продлевали больничные листы без фактического осмотра пациентов. Пока выявлено 48 таких фактов и возбуждено 4 уголовных дела, сообщил замначальника Управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД Татарстана Рафаэль Усманов на антикоррупционном брифинге.

18 аналогичных фактов выявлено в Бугульме и 2 в Лениногорском районе Татарстана, отметил представитель МВД.

Также по данным УЭБиПК, за коррупционное вознаграждение в 40 тысяч врач-нарколог больницы Атнинского района не только снял пациента с диспансерного учета, но и гарантировал — информация о его диагнозе не дойдет до компетентных органов, с подачи которых можно наркозависимый может лишиться водительских прав. «А потом мы удивляемся, кто у нас получает водительские удостоверения», — заметил Усманов.

На том же брифинге прокурор Татарстана Альберт Суяргулов обвинил некоторых руководителей подчиненных-коррупционеров в негосударственном подходе и сглаживании последствий преступлений.

Плотникова, И. На выдаче 68 фиктивных больничных поймали медиков Челнов, Бугульмы и Лениногорска [Электронный ресурс] / И. Плотникова.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2023.—4 декабря.—

<https://realnoevremya.ru/news/297434-na-vydache-68-fiktivnyh-bolnichnyh-poymali-medikov-tatarstana>